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Resumen—Consiste en la exposición de un sumario del trabajo realizado en un párrafo de 150 a 200 palabras, el cual incluye el problema, su importancia, el sustento teórico, la hipótesis explicada (u objetivos de investigación si no existen hipótesis), la metodología (los procedimientos y técnicas aplicadas) y los principales resultados obtenidos. Se debe de cuidar en extremo la redacción del resumen ya que será la parte más leída. 

  Palabras Clave—En este apartado se recogen aquellos términos más destacados sobre los que va a tratar el artículo. Se trata de captar en unas pocas palabras, separadas por comas (en orden alfabético), la esencia de los que se va a desarrollar a lo largo del texto.  Quedaría algo así: palabra_clave_1, palabra_clave_2, palabra_clave_3, palabra_clave_4, ...

I. Introducción

Este tipo de documentos deben tener una introducción. Este apartado deberá presentar el estado del arte del tema investigado (antecedentes, marco teórico y marco legal, este último si acaso fuese necesario).

Luego se mencionan los objetivos de la investigación y finalmente se suele indicar los apartados que tiene el documento (explicando brevemente  lo que trata cada uno de ellos). 
II. Metodología de la investigación
   En la metodología se describen las estrategias y las técnicas que se utilizaron para recolectar la información de campo, así cómo también la manera de cómo se procesó la información.

   Además, se describe el tipo de investigación, hipótesis (si las hay), unidades de análisis y variables (si el tipo de investigación lo requiere).
Finalmente, se explica paso a paso como se realizó la investigación.

III. Análisis y Discusión de los Resultados
   En este apartado se realiza un análisis y explicación de los resultados obtenidos y se discuten los resultados obtenidos comparándolos con los resultados planteados por otros autores. 
IV. Conclusiones y Recomendaciones
En este apartado, tal y como indica su título, se deben recoger las conclusiones principales del documento. Se trata de hacer una recopilación de aquellos aspectos que el autor/es del texto consideran más importantes. Es decir, se le dará respuesta al logro de los objetivos de investigación. 
Además, se deberá brindar una recomendación personal sobre la aplicación de los resultados de la investigación.

V. Anexos
En este apartado se listan los anexos que se incluirán al   final del trabajo, y se explica brevemente lo que se recoge en cada uno ellos. Los anexos son muy útiles para recoger datos adicionales que por su extensión o formato no encajan dentro del documento. En este caso, puede ser recomendable recoger datos adicionales, como noticias relacionados con el tema, encuestas, datos de interés. Es decir, aquellos elementos que se consideren que van a ayudar a enriquecer el trabajo.
Agradecimientos
Este apartado es opcional y se suele utilizar para agradecer la colaboración a las personas o instituciones que han contribuido o que nos han aportado algo en la realización del documento.

Bibliografía
Para documentarnos se hace uso de datos publicados en revistas, libros, en Internet, etc. Independientemente de cual sea el medio utilizado para obtener la información se deberá dejar plasmado en esta parte del documento. Por ello, en este apartado se deben listar las referencias o bibliografía que se ha empleado para el desarrollo del documento. 
Para trabajos de Ingeniería se deberán presentar acorde a las normas del IEEE y para el resto de Facultades se deberá de utilizar normas APA.

Cada referencia debe ser completa y correcta. A continuación, se incluyen unos ejemplos de cómo se debe hacer una recopilación bibliográfica correcta de una página web, un paper de revista, un paper de conferencia (proceeding) y un libro.

Según Normas IEEE
Bibliografía
	[1] 
	N. Apellido1, «Nombre de la página,» [En línea]. Available: www.pagina.com. [Último acceso: (Día de consulta) (Mes de Consulta) (Año de Consulta)].

	[2] 
	N. Apellido1, «Titulo del Paper,» de Nombre del Congreso, (Ciudad), (Año). 

	[3] 
	N. Apellido1, «Título del Paper,» Título de la Revista, vol. (Volumen), nº (Número), p. (Rango de páginas), (Año). 

	[4] 
	N. Apellido1, Titulo del Libro, (Ciudad, País): (Nombre Editorial), (Año). 


Según Normas APA
Bibliografía

Apellido1, N. (s.f.). Nombre de la página. Recuperado el (Día de consulta) de (Mes de Consulta) de (Año de Consulta), de www.pagina.com
Apellido1, N. ((Año)). Titulo del Paper. Nombre del Congreso. (Ciudad).

Apellido1, N. ((Año)). Título del Paper. Título de la Revista, (Volumen)((Número)), (Rango de páginas).

Apellido1, N. ((Año)). Titulo del Libro. (Ciudad, País): (Nombre Editorial).

Citas: En la redacción del documento, y en el caso de ingeniería, las citas se deberán de realizar conforme a las normas del IEEE y el resto de Facultades de acuerdo a las normas APA.
· Ejemplo normas IEEE.

La ecuación de la dinámica de un robot paralelo incluye: la matriz de inercias, la matriz de fuerzas de Coriolis y centrifugas, y la matriz de gravedad [1].   

· Ejemplo normas APA.

La ecuación de la dinámica de un robot paralelo incluye: la matriz de inercias, la matriz de fuerzas de Coriolis y centrifugas, y la matriz de gravedad  (Apellido1, Titulo del Paper, (Año)).   

SUGERENCIA PARA LA REDACCIÓN DEL DOCUMENTO EN CUANTO A FORMATO Y ESTILO.
a. Tamaño y tipo de letra

Para la redacción del artículo se deberá tomar como plantilla el presente documento. Se respetarán el tipo de letra (Times New Roman), el tamaño de la fuente (10 puntos), los márgenes y las sangrías. El tamaño mínimo para los títulos de las tablas y notas al pie es de 8 puntos. Los apartados se numerarán. 

b. Numeración de las secciones
Las diferentes secciones deben estar correctamente numeradas. 
Esta numeración tiene que ser coherente con la jerarquía y la relación de dichos apartados.

El Resumen, las Palabras, Claves, los Agradecimientos y las Referencias no se numerarán.
c. Figuras y Tablas

La inclusión de figuras y tablas puede ser un elemento muy enriquecedor de cualquier documento, ya que permiten complementar el texto y a la vez aportar un significado mayor. Por ello, se hace recomendable el uso de este tipo de recursos al plasmar por escrito un compendio de ideas.

Tanto las figuras como las tablas tienen que ir correctamente identificadas y su descripción deberá ubicarse debajo de las mismas. Ejemplo: Tabla 1: descripción Tabla, Figura 1: Descripción Figura 1.

Antes de que aparezcan en el documento es recomendable que vengan referenciadas correctamente en el texto. Ej: “Los Tipos de Sensores de Presencia” se especifican en  la Tabla 1, que se muestra a continuación:

	Columna 1
	Columna 2
	Columna 3

	
	
	

	
	
	


Tabla 1: Tipos de Sensores de Presencia
Normalmente, el título de las tablas y figuras suele ir escrito en una letra de menor tamaño que la que aparece en el resto del documento.
Finalmente, en el desarrollo del documento es de suma importancia que la redacción sea correcta y cuidada. De nada sirve disponer de mucha información, si luego no se sabe sintetizar, resumir y concretar.
 El documento deberá de tener un contenido máximo de 6 páginas las ilustraciones, anexos y referencias se incluyen en el número de páginas.
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