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Resumen—Desde la docencia se reconoce la importancia de la lectura como un recurso fundamental para el aprendizaje. En los programas de estudio se incluyen temas específicos que buscan la producción literaria; sin embargo, los procesos no se están ejecutando de acuerdo a la teoría. Decodificación y transcripción es, más bien, lo que se está trabajando. Este estudio se centró en analizar la relación que existe entre el docente y su labor desde el aula, las metodologías que utiliza para despertar la curiosidad lectora en sus estudiantes y el efecto que tiene en ellos, mediante una investigación de tipo cualitativo descriptivo. En educación media, además de implementar las competencias básicas de expresión oral y escrita, comprensión oral y escrita, también se busca desarrollar la comunicación literaria. Los resultados muestran como a pesar del trabajo docente no ha sido efectiva la producción literaria y cómo las competencias básicas no se han alcanzado satisfactoriamente. 
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I. Introducción
La didáctica es una de las disciplinas más importantes dentro de la práctica docente, el dominio de técnicas y estrategias de enseñanza permiten que el aprendizaje sea asimilado de manera más óptima por parte de los estudiantes.
Históricamente El Salvador como sociedad no es reconocida por tener hábitos de lectura. “La tecnología hace que más fácil se pueda acceder a cualquier libro, información o datos científicos. El problema es que en El Salvador algunos maestros no han logrado enamorar a los alumnos con referencia a la lectura”. (La Prensa Gráfica., 2016).
En realidad, ¿qué necesita el docente para que los estudiantes se enamoren de la lectura?, es muy conocido dentro de la comunidad de docentes el aprendizaje significativo
La metodología es obsoleta, y aburrida para los estudiantes. Solo se concentran en trascribir contenidos conceptuales.

ANTECEDENTES Y SITUACIÓN PROBLEMÁTICA ACTUAL
¿Cómo es la educación de lenguaje y literatura en educación media en El Salvador?
A partir de 1991 se desarrolla en El Salvador un proceso de reforma educativa que ha tenido varias etapas. Cabe mencionar que dichas reformas inicialmente, en 1968, fijaron su interés en la ampliación de la educación y la incorporación de los estudiantes al sector productivo del país, luego de finalizar el bachillerato, el cual se había cambiado de dos a tres años. (IDANIA MORELIS IRAHETA DE URRUTIA, 2014).
Para 1998, se elige un modelo por competencias, para el caso de lenguaje y literatura son: compresión oral, expresión oral, comprensión lectora, expresión escrita y comunicación literaria (Ministerio de Educación de El Salvador., 2008). Este proceso de adquisición de competencias va de la mano con los hábitos de lectura y escritura, ya que estos son fundamentales para todo proceso de estudio y aprendizaje, mientras se lee paralelamente se hacen resúmenes, síntesis, esquemas, etc.
Aunque la signatura de lenguaje y literatura se trabaja bajo un enfoque literario, históricamente la enseñanza de la literatura se ha limitado a mencionar autores y obras, y esto es solo acumulación de datos y resultan irrelevantes en muchas ocasiones.
La problemática que se presenta es que a los estudiantes se les dificulta el alcance de las diferentes competencias y por su parte para el docente es complicado encontrar la metodología adecuada para su grupo de estudiantes.

FUNDAMENTACIÓN TEÓRICA
La lengua es el medio por excelencia de comunicación, según Cassany: “aprender la lengua significa aprender a usarla a comunicarse o, si ya se domina algo, es aprender a comunicarse mejor y en situaciones más complejas”. Lo que permite comprender que la lengua es el instrumento para desenvolverse con éxito en un mundo estructurado. La literatura no es solo “muchas letras”, es más bien funcional y estética.
La reflexión literaria conlleva análisis y persigue el objetivo de que el estudiante como individuo aprenda a escribir (entendido este proceso como creación y no como transcripción), también persigue el hecho de que se aprenda a leer y no solo a decodificar, además de esto se espera que al finalizar el proceso de educación de educación media, el individuo haya desarrollado las facultades de hablar y escuchar, a la vez que disfruta y acepta el carácter funcional de la literatura.
El proceso de enseñanza-aprendizaje consiste un conjunto de pasos sistemáticamente ordenados que tiene como propósito brindar los instrumentos teóricos-prácticos que le permitan al ser humano desarrollar y perfeccionar hábitos, actitudes, destrezas y conocimientos que se apliquen al desempeño autentico de su persona como un ciudadano útil para la sociedad. (MACHUCA, 2016).
En el plan de estudios de profesorado de Lenguaje y Literatura, se aborda esta temática de las competencias:
Eje 1: se pretende cambiar la idea de que, frente a determinado texto, lo importante es que el estudiantado alcance el “nivel de análisis” que el docente posee; en realidad, la clave radica en que cada estudiante consiga apropiarse del texto y lo conecte o vincule con su experiencia vital, existencial. (EDUCACIÓN, 2014).
Eje 2: Producción textual El profesor de esta especialidad tiene que convertirse en un escritor en proceso de mejora continua; solo así logrará estimular a sus estudiantes para que entiendan la importancia que tiene la producción de textos en la vida diaria. (EDUCACIÓN, 2014).

OBJETIVOS DE INVESTIGACIÓN

Objetivo General:
•	Conocer el desarrollo de las competencias comunicativas y literarias, y el deleite de la lectura; en las prácticas pedagógicas empleadas en el aula por los docentes de Lenguaje y Literatura.

Objetivos Específicos:  
•	Describir las metodologías utilizadas por los docentes con el fin de desarrollar las competencias comunicativas y literarias, a la vez que fomentan el placer de la lectura.
•	Definir las dificultades que presentan los alumnos, relativas al desarrollo de las competencias comunicativas y literarias, y el deleite de la lectura, en el nivel de educación media.

PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN
•	¿Cuáles son las metodologías que utiliza el docente para desarrollar las competencias comunicativas?
•	¿De qué manera influyen las metodologías utilizadas por los docentes en el desarrollo de las competencias de Lenguaje y Literatura en el proceso de enseñanza aprendizaje?
•	¿Cómo fomentan los docentes el gusto por la lectura en sus estudiantes de educación media?
•	¿Cuáles son las estrategias del siglo XXI, que se deberían utilizar para el desarrollo de las competencias de Lenguaje y Literatura y el gusto por la lectura?
•	¿Cuáles son los retos que enfrenta el docente actualmente dentro de su ardua labor de enseñanza y el alcance de los objetivos curriculares?
II. Metodología de la investigación
 TIPO DE INVESTIGACIÓN.
   El capítulo presenta el tipo de la indagación se ha utilizado, la cual es Investigación Cualitativa Descriptiva, puesto que el propósito es describir situaciones y eventos. Esto es, decir cómo es y se manifiesta determinado fenómeno. Los estudios descriptivos buscan especificar las propiedades importantes de personas, grupos, comunidades o cualquier otro fenómeno que sea sometido a análisis Miden o evalúan diversos aspectos, dimensiones o componentes del fenómeno o fenómenos a investigar. Desde el punto de vista científico, describir es medir. Esto es, en un estudio descriptivo se selecciona una serie de cuestiones y se mide cada una de ellas independientemente. (Dankhe, 1986)
    El objetivo de la investigación cualitativa es el de proporcionar una metodología de investigación que permita comprender el complejo mundo de la experiencia vivida desde el punto de vista de las personas que la viven (Taylor y Bogdan). Las características básicas de los estudios cualitativos se pueden resumir en que son investigaciones centradas en los sujetos, que adoptan la perspectiva emic o del interior del fenómeno a estudiar de manera integral o completa. El proceso de indagación es inductivo y el investigador interactúa con los participantes y con los datos, busca respuestas a preguntas que se centran en la experiencia social, cómo se crea y cómo da significado a la vida humana. 
    El enfoque cualitativo se enfoca en comprender y profundizar los fenómenos, explorándolos desde la perspectiva de los participantes en un ambiente natural y en relación con el contexto. (ROBERTO HERNÁNDEZ SAMPIERI, 2010).
   Este tipo de investigación busca comprender la perspectiva de los participantes, acerca de los fenómenos que le rodean, profundizar en sus experiencias, perspectivas, opiniones y significados, es decir la forma en la que los participantes perciben subjetivamente su realidad. (ROBERTO HERNÁNDEZ SAMPIERI, 2010)

TÉCNICA DE LA ENTREVISTA

  Según la RAE, entrevista es: mantener una conversación con una o varias personas acerca de ciertos extremos, para informar al público de sus respuestas; o bien, tener una conversación con una o varias personas para un fin determinado.
  Se redactaron las preguntas guías para los diferentes sujetos a entrevistar (docentes, estudiantes y padres de familia).
  La selección de los casos de estudiantes se hizo con base en cuatro criterios específicos: grado académico en curso (primer año de bachillerato general).
  Los estudiantes mostraron colaboración y participación amena, de tal forma que la entrevista se llevó a cabo en forma de conversación oral (fue grabada, con consentimiento de los estudiantes y, posteriormente, redactada).
  Para el caso de las entrevistas realizadas a docentes se buscaron especialistas en la asignatura de Lenguaje y Literatura, y que ejerzan.
La preferencia fue llenar la entrevista de manera personal, ya que se sentían más cómodos.
  En cuanto a los padres de familia, se consideró participación voluntaria y que tuviere al menos un hijo estudiando en primer año de bachillerato. Quienes al igual que los estudiantes se mostraron con una actitud colaboradora y permitieron que la entrevista fuese desarrollada de forma oral y grabada.
III. Análisis y Discusión de los Resultados
	Pregunta
	Respuesta obtenida
	Teoría

	¿Qué le motivó para ser profesor de Lenguaje y Literatura? 
	-El gusto por la lectura.
-"Lo complejo del lenguaje".
-Gramática y ortografía. 
	

	¿Cuál fue el primer libro o autor que le impactó y por qué? ¿Qué libro se encuentra leyendo ahora? 
	Los libros son "El Extranjero" (Albert Camus), "Tierra de Infancia" (Claudia Lars), "El Principito" (Anthony de Exúpery), "Cada día más sabio" (Alejandro Bullón) y la Biblia; todos sostienen que el impacto del libro fue a través del mensaje que les dejaba. 
De los cinco docentes entrevistados, uno se encuentra leyendo en la actualidad, el resto alega "no tener el tiempo suficiente".
	

	¿Cuáles son los cambios que ha identificado en la enseñanza de Lenguaje y Literatura, a través de su ejercicio docente? 
	-Necesidad de realizar adecuaciones curriculares.
-Uso de las TIC.
-Motivación y fomento de la lectura, ya que los estudiantes han desarrollado una aversión hacia la misma.
	"La educación por competencias debe partir de un currículo dinámico y flexible que permita su adecuación constante a la exigencia real de la formación de su alumnado, de manera que se garantice que cada estudiante pueda “construir” sus competencias básicas a partir del mismo, erigiéndose este en documento metacognitivo de todas las enseñanzas y aprendizajes propuestos en el ámbito intelectual, emocional, ético y práctico, tanto en lo individual como en lo social" (Reyzábal Ma, 2012)
Según el enfoque por competencias, la concepción de la lengua debe ser relacionada con su uso, en el entendido que es el alumno el centro de todo proceso de enseñanza y aprendizaje, por quien los docentes deben hacer las adecuaciones pertenecientes del currículo, asegurando el desarrollo de todas sus dimensiones. 


	 ¿Cuál es la competencia que se vuelve más difícil de desarrollar en sus estudiantes? 
	Todos coinciden en la comprensión lectora.
	Según el Programa de Estudio de Educación Media, "Esta competencia implica la construcción del sentido de textos escritos. En este proceso el lector se ve enfrentado a una situación comunicativa peculiar, a distancia, en la que pone en juego un grado de autonomía elevada, conocimientos y estrategias cognitivas y metacognitivas, pues su interlocutor no puede ser interrogado de manera directa, sino a través de las pistas y convenciones que estructuran los diferentes tipos de discursos escritos" 
Ahora bien, la dificultad para el desarrollo de esta competencia radica en que la lectura, en la actualidad, se ha convertido en un castigo y una obligación (Sánchez O. y Brito G., 2015), no se aprecia el disfrute de la misma, por considerarlo un proceso aburrido y sin sentido. 

	¿Cómo da seguimiento, evaluación o trabaja con las obras literarias?
	A través de lecturas dirigidas y guías de análisis.
	"No se trata de que el alumno se aprenda algunas obras literarias, algunas épocas, o algunos autores considerados canónicos, sino de que adquiera una competencia literaria que le permita leer un texto literario, relacionarlo con otros, comprender su sentido, gozar su dimensión estética y aprovechar su dimensión cognitiva" (Mendoza A. y Cantero S., 2003)
Como docente se busca que, a través del estudio de textos literarios, el alumno pueda interpretar el sentido de dichos textos, intertextualizando, alcanzando un razonamiento lógico, despertando un sentido crítico y el interés por crear sus propios escritos. 

	¿Cuál es la metodología que utiliza para potenciar la lectura y volverla atractiva para sus estudiantes?
	
	La animación de la lectura "está encaminada a la implementación de estrategias para promocionar la lectura y lograr que el individuo logre interesarse y enamorarse del texto" (Reyzábal Ma, 2012). 
Con ello se busca alcanzar una relación positiva, creativa y dinámica entre el lector y el texto. Así los docentes de los diferentes centros educativos podrían crear propuestas que potencien la lectura, con actividades como talleres o cualquier otra que responda a esta tarea. 

En síntesis, la animación a la lectura "se concibe como el conjunto de estrategias que en forma de juego creativo estimula la interioridad, que se apoya en el silencio y la reflexión individual" (Reyzábal Ma, 2012), hacer atractiva la lectura permite que el estudiante se interese y deje de verla como un proceso netamente aburrido. 

	Desde la asignatura de Lenguaje y Literatura, bajo los contenidos de "producción literaria": ¿qué tipo de textos escriben sus estudiantes? ¿Cuáles son los procesos de escritura que deben seguir para producir un texto?
	Ensayos, biografías, descripciones, textos vivenciales. 
A excepción de un docente, no mencionan los pasos requeridos para escribir un texto. 
	"Al leer y escribir, hacemos inferencias, utilizamos nuestros conocimientos previos, adelantamos información, ordenamos, jerarquizamos, resumimos, argumentamos, etc. Consecuentemente, tomar decisiones es inherente a todo acto de escritura; y, al reflexionar antes y durante el proceso, se resignifican los conocimientos" (Núñez Cortés, 2017)

Partiendo de esta premisa, se afirma que la escritura es una actividad cognitiva, por lo tanto, genera conocimiento. Es responsabilidad del docente propiciar el desarrollo de la competencia de expresión escrita, que indica el Programa de Estudio de Educación Media. Se debe reconocer, además, que la producción literaria debe contener características como coherencia, cohesión, concordancia, una intención bien formulada, etc. 
Para ello, debe seguirse el proceso de "Planificación, redacción y revisión" (Flower y Hayes, 1981)

	¿Cuáles son los factores que inciden en el interés mostrado en la lectura, por parte de los estudiantes? 
	El no impulsar la lectura de 1° a 6° grado, lo que resulta más complicado de lograr en tercer ciclo y más aún en educación media.
La mayoría de estudiantes no tiene gusto por la lectura.
La falta de motivación por parte del docente. 
El tipo de textos. 
	

	 ¿Qué tipo de proyectos de divulgación o promoción de la lectura se realizan en su institución educativa?
	-La hora de la lectura.
-Concurso de deletreo.
-Concurso de declamación.
Concurso de oratoria. 

	


TABLA 1: ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE RESULTADOS
IV. Conclusiones y Recomendaciones
CONCLUSIONES 
-A partir de los resultados obtenidos en la presente investigación, se puede afirmar que los docentes de lenguaje y literatura no leen por placer y tampoco para fortalecer el conocimiento, en su mayoría, ni siquiera conocen el canon literario recomendado para primer año de bachillerato. Esto es algo preocupante, ya que para ser docente es una obligación mantenerse en constante formación y eso incluye la lectura
-La metodología empleada para impartir la asignatura de lenguaje y literatura es inapropiada, a razón de no desarrollar por completo el enfoque comunicativo, el cual implica comprensión oral y lectora, expresión oral y escrita y comunicación literaria. Se ha limitado a ser una clase teórica, en la que no se tiene preocupación por formar buenos hablantes y lectores. Sumado a esto, los estudiantes no producen textos de intención literaria, de manera que las competencias de dicho enfoque no son alcanzadas o potenciadas.
-Los estudiantes tienen miedo de ser evaluados en presentaciones orales o responder preguntas en las que se precise realizar un análisis, sintiéndose mucho más cómodos con preguntas teóricas.
-Las obras literarias asignadas por el docente de lenguaje y literatura no tienen mayor seguimiento que una guía de análisis grupal o individual, lo cual no garantiza verdaderamente la lectura por parte de los estudiantes.
-La lectura casi nuca es promovida en las instituciones educativas. Esta es vista entre los estudiantes como un proceso aburrido y obligatorio, dejando de lado sus bondades: enriquecimiento del saber, desarrollo del pensamiento, entretenimiento, etc. Como consecuencia, son los mismos docentes quienes afirman que la competencia más difícil de desarrollar en el alumnado es la comprensión lectora.

RECOMENDACIONES
-La enseñanza de la asignatura de lenguaje y literatura debe disponer de metodologías activas, que permitan desarrollar el enfoque comunicativo con todas sus competencias, de tal manera que en una misma jornada de clases se deben hacer actividades que atiendan comprensión oral, comprensión lectora, expresión oral, expresión escrita y comunicación literaria
-A nivel institucional, se deben implementar diversos proyectos que motiven el gusto por la lectura, realizando acercamientos con libros cuyo contenido genere interés a los estudiantes de educación media. Además, estos proyectos deben incluir espacios para que los estudiantes puedan producir textos con intención literaria apoyados por los docentes, quienes les enseñen los pasos para realizarlo.
-El Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología, como planificador de las estrategias que buscan satisfacer necesidades educativas del alumnado debe verificar el cumplimiento del Programa de Estudios de Educación Media en los diferentes enfoques que cada asignatura demanda, a través de las mismas instituciones educativas.

.

V. Anexos
Anexo 1: Entrevista a Profundidad

Entrevista para docentes 
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